

人口快讯

POPULATION BULLETIN

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑:陈君辉

总第 722 期

第 21 期

2014 年 6 月 2 日 星期一 甲午年五月初五

徐克成被中宣部授予“时代楷模”

本报讯 5月27日,中央宣传部在中央电视台公开发布“时代楷模”徐克成、赵亚夫先进事迹。据悉,广州复大肿瘤医院院长徐克成是继朱彦夫、苏和、塞罕坝机械林场、赵亚夫之后,中宣部今年授予的第五个“时代楷模”,也是全国卫生战线唯一的“时代楷模”。

“时代楷模”发布活动以“我们的价值观、我们的中国梦”为主题,现场发布了徐克成和“大地活雷锋”赵亚夫的先进事迹,播放了事迹视频短片,展示了由中国楹联学会和中华诗词学会组织创作的反映他们先进事迹的楹联和诗词。徐克成、赵亚夫与主持现场互动交流,并领取“时代楷模”纪念章和荣誉证书。

“这是一种奖励,更是一种鞭策。只有救助更多的患者,才能对得起这个称号。”在中央电视台举办的“时代楷模发布厅”颁奖现场,徐克成动情地说,自己取得的成绩,离不开全省

卫生系统的大力支持,更离不开广东厚于德、诚于信、敏于行的人文土壤,这次获奖将成为自己的工作动力,在接下来的有限生命中,尽自己所能,救助更多的病人。

徐克成行医半个世纪,始终坚持“厚德行医、医德共济”,竭尽全力为患者服务,年过花甲创办了广州复大肿瘤医院,以高尚的医德、笃行的诚信和精湛的医术,赢得了海内外无数患者者的信赖,被誉为“雷锋式好院长”。他的先进事迹体现了爱党爱国、一心为民的理想信念,助人为乐、敬业奉献的高尚情操,勇攀高峰、不断创新的进取精神,生命不息、奋斗不止的人生境界,诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,谱写了新时代的雷锋故事。

省卫生计生委党组书记骆文智等专程前往北京参加中央电视台现场发布活动。

(孙维 整理)

陈元胜到韶关、清远、云浮、江门等市督导和调研

全面提升服务管理 切实稳定低生育水平

综合讯 5月13~16日,省卫生计生委主任陈元胜到始兴县马市镇堂阁村、韶关市曲江区樟市镇五星村、连南县涡水镇、郁南县建城镇便民村、江门市蓬江区碧桂园社区等地调研卫生计生工作。委办公室、考核评价处负责人陪同调研。

陈元胜每到一处都向基层干部了解各地贯彻落实全省卫生计生工作会议精神和卫生计生重点工作推进情况,了解和掌握计生工作落后地区整改情况、落实党政一把手亲自抓负总责和计划生育“一票否决”情况,与基层同志一起研究解决基层实际困难和问题。

陈元胜对各地工作给予了充分肯定,认为各地都能认真落实全省计划生育工作会议精神,扎实稳妥推进今年卫生计生各项工作任务。他指出,2013年度计生工作受到省政府通报批评的连南县、始兴县、郁南县和韶关市曲江区等4个县(区),都能按照省政府领导的指示要求和省计生目标管理责任制考核办的反馈意见,进行认真反思和自查,对本身存在的突出问题和薄弱环节认识到位,都能以降低政策外多孩率、降低避孕节育库存、提升政策生育率为重点,认真落实好计划生育各项工作。

陈元胜在始兴县和韶关市曲江区调研时指出,当前计生工作形势不容乐观,要求各级党政领导认清形势,狠抓责任制落实,全力扭转计生工作被动局面,深化认识,采取得力措施,落实责任到人,充分利用计生服务所的良好环境,为广大群众提供优质卫生计生服务,提高队伍整体素质,完善计生长效激励机制,把稳定低生育水平作为计生工作首要任务。

陈元胜就连南县涡水镇计生工作整改问题指出,涡水镇地处边远的瑶族山区,经济相对落后,交通不便,工作环境较差,工作难度大,基层



卫生计生队伍建设务必加强,同时,要加大计生政策的宣传力度,营造良好的工作氛围。结合涡水镇实际情况,全镇要统一思想,认清形势,目标明确,思路清晰,齐抓共管,狠抓落实,扎实做好卫生计生工作。陈元胜还表示,今后省里将加大力度支持少数民族边远山区卫生计生工作,尤其支持惠及计生困难家庭、带动周边老百姓勤劳致富的项目,在政策上、资金上将给予大力扶植,市、县、镇也要给予多方帮扶,使其形成规模,解决更多计生家庭就业问题,让卫生计生惠民工程深得民意,让卫生计生各项政策深入人心,进而使得老百姓更自觉地实行计划生育政策。

陈元胜在郁南县与便民村干部、计生专干交谈时指出,计生专干、村干部是计生战线上最基层的工作者,肩负着宣传贯彻党和国家计划生育方针政策,指导帮助育龄群众实行计划生育的重任,村干部、计生专干一定要熟悉政策,精通业务,善于管理,会做群众工作,把好最基层这一关。同时要求该县进一步完善利益导向机制,充分调动镇、村干部积极性,提升计生服务水平;摸清计生底子,加大计生政策宣传和社会抚养费征收力度,切实抓好稳定低生育水平、遏制政策外

多孩出生、流动人口服务管理等工作,全力以赴打好计生翻身仗,扭转计生工作被动局面。陈元胜还要求郁南县妇幼保健院加强孕产妇和儿童系统管理,提高保健水平;加强出生医学证明发放管理;加快新院建设进度,完善各项配套设施,使新院尽快投入使用,同时加强医技力量建设,为群众提供更优质舒适的就医环境。

5月15下午,陈元胜来到江门市蓬江区调研。他对蓬江区环市街创新流动人口管理模式、创新计生宣传方式、以温馨服务感动计生对象的做法给予肯定。同时指出,随着经济的发展,流动人口数量日益增多,一方面蓬江区要加强流动人口服务管理,做好基础设施配套工作,另一方面要继续抓好出租屋的服务管理,双管齐下,探索出一条流动人口服务管理新模式。(黄碧康 廖继平 沈三一 黄 郁南县卫生计生局 胡国民 欧阳丽长)

又讯 5月27~28日,省卫生计生委主任陈元胜到陆丰市东海镇炎龙村、陆丰市妇幼保健院、河源市源城区埔前镇陂角村、河源市妇幼保健院、惠州市等地调研卫生计生工作。陈元胜每到一处都实地察看卫生、计生服务机构的各个功能科室,详细了解硬件配置、人员设置及相关工作开展情况,并与基层工作人员进行亲切交流。

陈元胜指出,要进一步优化配置医疗卫生计生服务资源,加强基层卫生资源和计生资源的整合,充分发挥卫生和计生部门的优势,拓展服务内容,提高服务质量,为群众提供优质高效的服务。同时要进一步强化人口计生目标管理责任制,认真解决好基层存在的重点和难点问题。

(粤卫信)

省中医药局徐庆锋一行到梅州调研

认真梳理和研究人大代表建议

本委讯 5月15~16日,省卫生计生委党组成员、省中医药局局长徐庆锋到梅州调研,围绕省人大代表“关于加大对各市中医院开展中医病防治项目财政扶持力度的建议”与梅州市人大代表座谈。徐庆锋表示,省中医药局将积极与相关部门沟通,认真梳理和研究代表建议,使建议转化为实实在在的政策措施,进一步推进中医药强省建设。

徐庆锋还听取了梅州市及各县(区)中医药工作的汇报,就解决制约梅州市中医药事业发展的瓶颈问题提出,要健全市县(区)中医药管

理机构,加强中医院内涵建设,加快推进三级中医院建设,发挥龙头带动作用,全面提升梅州市中医医疗水平。同时,要加强中医药制剂、特色病种及重点专科、学科建设,走差异化发展之路,加强中医药人才队伍建设,组织开展适宜技术推广、师带徒传承工作,大力培养后备、基层中医医务人员,开展中医“治未病”,完善具有中医药养生、养老特色的预防保健服务体系。

座谈会后,徐庆锋一行到梅州市中医院、梅县区中医院和东郊社区卫生服务中心进行实地调研。

(省中医药局)

清远召开全市卫生计生工作电视电话会议强调

突出“三抓”重点 稳定低生育水平

清远讯 最近,清远召开全市卫生计生工作电视电话会议,这是该市卫生计生机构改革后召开的全市工作会议。市委书记葛长伟、市长江凌、市委副书记梁志强、副市长陈建华等领导出席会议。

葛长伟指出,全市卫生计生系统突出“抓领导责任、抓工作关键、抓优质服务”,扎实推进改革与发展,工作取得了成绩。他要求,全市各级党委、政府和职能部门要增强工作的使命感、责任感和紧迫感,以踏石留印、抓铁有痕的劲头,突出重点,努力做好2014年卫生计生工作。要突出医改和基本公共服务两个重点,提升公共卫生服务能力质量和质量。要坚持计划生育基本国策不动摇,切实稳定低生育水平。重点强调要有序有效实施“单独两孩”政策,要继续强化服务和管理,在审批过程中严禁搭车收费、严禁增设

附加条件、严禁刁难群众。

陈建华在工作报告中明确2014年的工作任务是,深入学习贯彻党的十八届三中全会和省委十一届三中全会精神,坚持以科学发展观为指导,加快建立基本医疗卫生制度,促进人口长期均衡发展,坚持深化医改不动摇,坚持计划生育基本国策不动摇,坚持基本医疗卫生服务均等化不动摇,推进卫生计生资源整合利用,构建新型卫生计生服务体系,稳定低生育水平,提高医疗卫生服务能力,推动卫生计生事业全面发展。

会上宣读了关于2013年度人口计生目标管理责任制考评情况的通报。江凌代表市政府与清新区、连南瑶族自治县人民政府以及市民政局(市人口计生兼职单位)主要负责同志签订2014年人口与计划生育目标管理责任书。(王谷山)



王培安到深圳调研

5月22日,国家卫生计生委副主任王培安和流动人口计划生育服务管理司司长王廉在省卫生计生委主任陈元胜、副主任刘银燕的陪同下,到深圳开展医改和完善计划生育政策工作调研。

周树南 摄影报道

中山潮州医疗卫生系统开展对口帮扶

潮州讯 5月6日,潮州市举行中山——潮州医疗卫生系统对口帮扶签约仪式。中山市人民医院、中山市中医院、中山市博爱医院分别与潮州市中医院、饶平县人民医院、潮安区人民医院签署一系列合作帮扶协议。潮州市委常委、副市长、中山对口帮扶潮州指挥部总指挥殷昭华,副市长陈少宏出席活动。

据了解,此次签约活动对于两市在高层次医疗技术人才合作交流、医疗重点专科扶持、医疗技术教育培训以及医院结对帮扶等方面都将起到积极的促进作用,对潮州医疗服务能力提升和医疗卫生事业发展具有极大的推动作用。中山市卫生计生系统将在接下来的三年时间里,通过开展系列帮扶活动,组织人员与潮州

市同行一起相互学习、优势互补、共同成长。

殷昭华强调,对口帮扶工作不仅仅是经济的帮扶、园区的建设,同时也包括民生、社会领域的合作对接。他要求,两地卫生计生系统要加强沟通,为两市深化帮扶合作关系奠定良好基础;要尽心、尽力、尽情落实好帮扶工作,真正使对口帮扶的过程成为两市群众切实受益的过程;要立足实际、突出重点、有的放矢地开展帮扶工作,最终实现中山、潮州两市全方位立体式对口帮扶合作。

陈少宏要求,潮州卫生计生系统人员要在理念上、思路上、技术上向中山同行借鉴学习,要进一步探索新机制,不断推进全市医疗卫生系统向更广领域、更高层次发展。(潮州市卫生计生局)

韶关市长艾学峰到始兴县调研计生

强化基础工作和利益导向

韶关讯 近日,韶关市长艾学峰到始兴县调研指导计生工作,要求始兴县紧紧围绕存在的问题,以踏石留印、抓铁有痕的决心和举措抓整改,打好翻身仗,迅速扭转计生工作被动局面,并希望始兴能增强信心,采取更有力的措施加快发展。

在调研座谈会上,艾学峰认真听取始兴县计生翻身仗的工作进展情况汇报,对该县近期开展的计生集中服务活动取得的成效表示肯定。他指出,要做到党委、政府高度重视,注重强化基础

@微新闻

江门市开展计生工作重点数据质量督查

江门市从4月22日至5月期间,由市卫生计生局领导带队,分两组开展计生督查。重点督查出生人口信息准确率、计划生育手术信息差错率、出生人口和计划生育手术更新及时率、查环查孕信息差错率、社会抚养费征收差错率和征收立案率、长效避孕节育措施

工作,加强对镇、村计生干部的培训,让干部吃透计生工作的具体要求,有针对性地开展工作。要强化利益导向,既要贯彻落实好相关的优惠政策,引导群众自觉实行计划生育,也要建立健全计生干部的激励机制。要强化计生力量,加强计生工作队伍的教育培训,将群众基础好、工作能力强的干部放在计生岗位上锻炼。同时,要强化基本保障,党政主要领导要切实承担起责任,针对计生工作,多调研、多思考、多督导,为计生工作提供必要的经费保障。(官见全 张建伟 邓大山)

(黄令龙)

国家卫生计生委调研深圳流动人口动态监测工作

深圳讯 目前,国家卫生计生委流管司副司长贺丹率队到深圳市罗湖区调研流动人口动态监测工作。

调研组听取汇报、召开座谈会和查看调查问卷,贺丹指出,深圳市和罗湖区领导高度重视流动人口动态监测工作,人员培训和经费投入等措施到位,组织实施得力,工作扎实规范,为国家相关政策的制定提供了依据和支撑。

贺丹要求,要利用动态监测工作的成果,根据群众的需求,充分发挥卫生计生整合后的优势,把健康服务和计生服务管理有机结合,切实开展好流动人口清理清查专项行动,为流动人口提供人性化管理、均等化服务,全面提升流动人口计生工作水平,树立良好的卫生计生工作形象。

国家卫生计生委到阳江市江城区调研,石海龙要求:

阳光计生行动 便民惠民利民

阳江讯 近日,国家卫生计生委办公厅巡视员石海龙到阳江市江城区调研“阳光计生行动”。他强调,要总结好“阳光计生行动”工作经验,不断提升计生服务水平。

石海龙到江城区白沙街道计生办和公共服务中心了解情况,并询问阳江市副市长陈马娟等有关该区“阳光计生行动”的主要做法,对该区“阳光计生行动”给予肯定,认为阳江市和江城区能够做到计生工作便民、惠民、利民,“阳光计生行动”切实保障了群众对计划生育的知情权、参与权、表达权和监督权,提高了育龄群众对计生工作的满意度。

据了解,该区“阳光管理、阳光服务、阳光维权”为核心,不断完善镇(街)、村(社区)两级的组织网络建设,简化办事程序,开设计生便民服务窗口,下放计生审批事项至镇(街)和社区,对办理计生证件等工作实行一次性告知制度,设立公示栏定期对奖扶对象、独生子女费领取对象等进行公示,推行优质服务,积极开展“请农民兄弟姐妹评计生”等民主评议活动,推动基层计生工作转变行风、改善服务态度,提高服务质量。去年,该区获得原国家人口计生委授予的“全国阳光计生示范区”荣誉称号。

(冯颖花)

责任编辑:孙维 朱琳 版式设计:沈海